

研究发现

迁徙候鸟或也成禽流感传播媒介

有研究发现，禽流感的传播不再局限于接触受感染家禽或环境，候鸟也可能是传播媒介。

《海峡时报》报道，一项新研究发现，当禽类栖息地被破坏，如砍伐沿海森林，将使候鸟往人类社会迁徙，进而加剧野生候鸟群与人类间的疾病传播。

研究人员首先通过收集马国沙巴北部2000名居民的血液样本进行分析，结果发现他们不管是否饲养家禽，血液中都含有H5禽流感病毒的抗体。这些抗体可表明，他们曾经接触过这样的病毒，即使他们从未被医生诊断出患有相关疾病。

上述地区也没有通报过人类感染H5禽流感的

病例。

有鉴于此，感染禽流感与是否接触染病家禽料没有直接关系。

研究人员也发现体内有上述抗体的人，住的地方与候鸟栖息地相邻。

据报道，婆罗洲地处一条非常重要的迁徙路线——东亚-澳大利亚迁徙路线（East Asian-Australasian Flyway）。每年8月至隔年3月，鸟群都会从俄罗斯飞往澳洲和新西兰越冬。一些在马国婆罗洲停歇的鸟类就包括青脚滨鹬、长趾滨鹬、林滨鹬和红脚鹬。

有关候鸟将禽流感传染给人类的推论还需要进一步研究，对候鸟栖息地加强监测是



研究发现，候鸟可能也是禽流感的传播媒介。(档案照)

必要的。

这项研究发表在10月17日的英国科学杂志《自然通讯》(Nature Communications)上，是由牛津大学流行病学研究所、沙巴大学婆罗洲医学与健康研究中心及新加坡国立大学苏瑞福公共卫生学院的研究员共同完成。

捕杀野生动物不应成解决方案

国大苏瑞福公共卫生学院的福纳斯(Kimberly Fornace)副教授认为，将家禽作为禽流感主要风险来源的假设需要被改变。随着城市化发展、气候变化和砍伐森林导致野生动物失去栖息地，人类与野生动物的距离缩小，增加了病原体传播的风险。

“我们应更好地了解如何保护这些栖息地，以支持野生动物的生存，减少疾病向人类传播的可能性。”

福纳斯也强调，捕杀野生动物不应成为解决问题的方案。

“此前试图通过捕杀野生动物来控制疾病的研究大多未成功，这通常会进一步扰乱生态系统，甚至可能增加染病风险。”

处理大体照放上网 防腐师做法挨轰

李高乐 报道 klocklee@sph.com.sg

殡葬业者将处理大体照片放上网，遭人炮轰不专业，也不尊重往生者。本地殡葬业闹风波，一名相信是防腐师的男子在防腐室为大体进行防腐过程时，竟将处理一名男性和女性大体时的照片发布在社交媒体Instagram的即时动态，结果遭人截图举报，放上网后更是引发巨大争议。



▲防腐师将处理大体时的照片放上网，引起轩然大波。

李潮兴寿板店负责人李魁明受访时说，做法非常不妥当，也不尊重往生者，只会加深大众对殡葬业者的误解。“我认为他这样做是非常不尊重往生者，非常影响他人的观感，甚至会让大众误解防腐过程。”

一名不愿透露姓名的殡葬业者受访时则说，本来就不该在处理大体时拍照，无论对往生者甚至是生者来说都非常不尊重。

“我也质疑这名防腐师的做法是否已经触法。这是借死人哗众取宠？到底有何目的？这对家属来说是一种伤害，他们很无辜，完全被蒙在鼓里，如果知道的话，肯定暴跳如雷。”

有业者也痛批，认为如此的做法已经逾越底线。另外，也有人质疑，是否有未注册的防腐师出现在防腐室，毕竟这或许已触犯条例。

本报已联系涉事的防腐师，截至截稿为止还没有获得回应。

其他殡葬业者批 不尊重往生者



▲防腐师将防腐过程放上网，大体被赤裸裸呈现在网上。(取自脸书)

▲其他殡葬业者也痛批防腐师不专业、不尊重往生者。(取自脸书)

截至今年4月 本地有61名注册遗体防腐师

根据国家环境局网站，截至今年4月，本地有61名注册的遗体防腐师，可在拥有执照和遗体防腐设施内工作。根据之前报道，截至去年4月1日，本地有57名注册防腐师。

网站也显示，本地目前拥有防腐设施的殡仪馆有30间。

另外，环境局于2020年发出的文告指，有防腐设施的殡仪馆须遵守一系列新条例。遗体防腐师除了须注册与上课之外，也得在另一名注册防腐师的监督下，为本地至少25具遗体完成防腐工作。

殡仪馆须为遗体防腐师向国家环境局注册，并确保他们参加国家传染病中心举办的基本传染防控课程。

殡仪馆只能让有向环境局注册的防腐师在注册场所工作，并记录防腐师及学徒的资料，以及确保资料是最新的。

用来放置或处理遗体的任何房间或空间，包括防腐室，无论何时只能让获准人员出入。

殡仪馆也须设立系统，确保从注册场所接收遗体到把遗体送走这段期间，能辨识个别遗体。

狮城生命礼仪负责人：涉事防腐师已离职

据悉，防腐师曾受雇于狮城生命礼仪(Unity Casket)，负责人陈先生告诉记者，他对贴文毫无头绪，但指照片中的沈姓防腐师确实曾受雇于公司，但已在今年9月离职。

“他今年6月7日加入，但9月21日已经离职，工作不超过四个月。”

据了解，该防腐师是在兀兰永念堂处理大体时拍下照片。对此，兀兰永念堂总裁傅文杰受访时说，公司已经知悉这起事件，正在调查中。

傅文杰说，该防腐师并非他们的员工，不清楚为何会有这样的贴文出现。“我们有自己的防腐师，而兀兰永念堂确实有提供防腐室让其他殡葬业者租用，为大体进行防腐工作。”

单位传恶臭 中年汉倒毙家中成腐尸

张曦予 报道 zxiyu@sph.com.sg 刘启成 摄影

大巴窑单位传出恶臭数日，独居中年汉被揭倒毙家中成腐尸。

这起事件发生在本月10日上午11时15分，地点是大巴窑1巷第157座组屋7楼的一个单位，死者是52岁的男居民白宗仁。

记者当天下午到场时，组屋楼下停着三辆警车，而事发单位周围已被警方封锁，至少有5名警员进出单位调查。

组屋底层弥漫着浓烈的腐臭味，相信死者已经去世数日。

一名不愿透露姓名的女邻居受访时说，死者已经在单位居住多年，原本与妻子育有一女，但几年前离婚后，妻子带女儿搬走，就一直独自生活，偶尔会有亲友来探望。

“死者母亲曾在同座组屋五楼，几年前也过世了。”

她说，前几天经过时发现死者住家大门紧闭，以为单位空置，直到前天进过时间闻到恶臭，还以为是泔水臭味。“昨天看见警员上门，我才知道他去世。他是个非常友善的人，每次见到我都会问候。”

住在10楼的女居民说，该组屋住着许多独居老人，平时大家都将木门敞开，彼此之间能互相照应。

据观察，死者三名女亲友接获消息后赶到现场，一名相信是死者女儿的女子掩面痛哭。

作于当天下午3时30分许抵达，将遗体抬上黑车运走。

警方受询时证实，一名52岁的



女亲友得知亲人去世掩面而泣。

男子倒卧在单位内，随后被证实死亡。经初步调查，案件不涉及犯罪行为，调查工作正在进行中。

要为车长当和事佬



事故发生在一辆502号双层巴士上(示意图(视频截图))

乘客劝架不成 与男司机打架

判罚2000元

李耀文 报道 leeyw@sph.com.sg

在公路上与巴士车长起争执，男司机把车停下，冲上巴士与车长理论，一名男乘客原试图劝架，却演变成挑衅男司机的风波，结果两人在巴士上大打出手，双双落网。

这起事故于今年2月12日晚上10时11分，发生在文礼大道一辆502号双层巴士上。

被告是47岁的张士雄，他面对一项在公共场所打架的控状，昨午被判罚款2000元。

案情显示，事发前一名男司机蔡伟杰(28岁)开车从亚逸拉惹快速公路驶入金文泰6道，往裕廊东方向前行，一辆502号巴士则在左边车道行驶。

男司机知道巴士要转弯，因此与巴士保持距离，没想到巴士在转弯时，车身还是切入了被告的车道。

被告为此紧急刹车并鸣笛，巴士车长则不甘示弱，也向男司机鸣笛。

男司机为此不满，将车子开到巴士前方，并以每小时40公里时速前进。巴士车长因此得放慢

速度，也不停地向男司机闪高灯(high-beam)。

男司机气炸，将车子停在巴士站，待巴士停下让乘客下车时，冲上巴士质问车长，向车长要他的职员身份号码。

男司机自称也是新捷运职员，表示车长若不交出职员身份号码，他不会让车长继续开巴士。

车长没有理会，说将会报警。

被告当时是巴士上的乘客，他原本要劝架，还拿出手机拍下男司机的行为。被告妻子当时也在巴士内，她问男司机为何没有报警，男司机回说车长已报了警。

被告这时便吐出一句说：“那你为什么不一块报警？你没那么啊？”男司机后来以粗话会骂被告，被告不满抓着男司机的脖子，双方大打出手。

男司机一度抓着被告身体，被告接着将男司机推倒在地，巴士上的乘客最后将两人分开。

被告膝盖有擦伤和淤青，男司机右手食指和颈项割伤，两人事后双双被逮捕。(人名译音)

求情称是公务员 也常常当义工

律师代为求情时说被告是公务员，也是社区基层人士，常常当义工，希望法官轻判。

律师表示，被告积极参与社区基层活动，在武吉巴督一带义务巡逻，也是社区先遣急救员，单在今年便处理了两起心脏骤停

(cardiac arrest)事件。

律师也说，被告原本是好意劝架，被想到事情会演变成这样，希望法官判他罚款1000元就好。据了解，涉案的男司机落网后也被控上法庭，早前已被判刑。

酒后爆口角

返家取刀欲捅酒客 男子图伤人监24天

潘靖颖 报道 phoonjy@sph.com.sg

酒后爆发口角，男子回家取刀，返回咖啡店欲捅另一酒客，结果企图伤人罪成判坐牢24天。

这起案件发生在今年6月16日晚上11时许。被告慕卡斯(Mukash S/O Suppiah Vengadanan, 45岁)跟另一名酒客在巴旺通道第313座咖啡店发生争执后，被告试图用刀捅伤对方。

他昨日承认一项企图蓄意伤人的控状。案情显示，酒客和友人事发当天下午3时开始在咖啡店喝酒，被告则在另一桌喝酒。

到了晚上11时，被告跟酒客发生争吵，接着离开咖啡店，回到附近的家中，并从抽屉取出一把刀再走回咖啡店。

抵达咖啡店后，被告跟酒客和其友人同坐一张桌子，继续与酒客吵架。被告用手推了酒客的

肩膀，对方也还手推了他一下，导致被告跌坐在地上。

酒客此时踢了被告，被告便拿出藏在口袋里的刀，试图捅向酒客，所幸两人都没有受伤。被告隔天被逮捕。

控方指出被告早前有酒后驾驶等案底，加上这次大庭广众犯案时又处于喝醉的状态，要求法官严惩判5到6周监禁。

被告：已彻底戒酒

代表律师求情时说被告全力配合调查，并指被告虽然有刀，但当时是被酒客推倒在地，刀跌出口袋，为了避免酒客再度袭击他才拿刀防身。

律师也指被告向来奉公守法，多数案底都是因为喝酒惹祸，如今他已经彻底戒酒，恳请法官轻判。

法官最终判他入狱24天。